

Ziarul ZIUA are exclusivitatea unor depozitii stupefiante furnizate de un senator din Comisia Decembrie 1989. Ion Iliescu a vandut tara sovieticilor. A fost o lovitură de stat. Iată dovada nr 13

LA 23 DECEMBRIE 1989, ION ILIESCU I-A CERSIT LUI GORBACIOV O INVAZIE SOVIETICA

Generalul Ștefan Gușe a salvat România și a plătit cu viața

SIGURANȚA CETĂȚEANULUI, MAI PRESUS DECÂT SECURITATEA STATULUI

SINGURA PUBLICAȚIE SUPUSĂ SANCTIUNILOR LUI ION ILIESCU

ZIUA

155

Miercuri

Director: SORIN ROȘCA STĂNESCU

COTIDIAN - 12 pagini • 14 DECEMBRIE 1994 • 250 LEI • TIPĂRIT ÎN DOUA EDIȚII

Gorbaciov nu l-a putut acuza pe Iliescu de lipsă de loialitate. Actualul președinte al României a făcut, în decembrie 1989, eforturi supraomenești pentru a-și îndeplini angajamentele față de Kremlin, de a instala la putere un eșalon comunist și de a aduce trupele sovietice în România. Lui Nicolae Ceaușescu, arestat încă din 22 decembrie, nu i se putea cere acordul. Cu atât mai puțin generalului Milea care fusese „sinucis” în aceeași zi. Singura persoană îndrituită, conform Tratatului de la Varșovia, să avizeze intrarea armatei sovietice în România rămăsese generalul Ștefan Gușe. El s-a împotrivit cu eroism acestui act de trădare și a reușit să evite invazia. Pentru patriotismul lui a plătit cu viața. Ieri am publicat prima parte a depoziției făcute de generalul Gușe în fața senatorilor din Comisia Decembrie 1989, pe când se mai afla în viață. Astăzi publicăm a doua parte, care dezvăluie manevrele lui Iliescu, precum și un fragment din senzaționala acuzație lansată prin depoziția generalului Ion Hortopan, fostul comandant al trupelor de uscat. Titlurile și subtitlurile ne aparțin.

Sorin ROȘCA STĂNESCU



Într-o întâlnire ultrasecretă

Guvernul a vrut să pună scutierii pe manifestanți.

Prefectul Zamfir a refuzat. Pentru că trebuia să cadă un cap, a fost al lui

Octav Cosmâncă, șeful Departamentului Administrației Publice Locale și Viorel Hrebenciuc, secretarul general al guvernului.

se preconiza și folosirea armatei pentru împrăștierea manifestanților, sau urma să

Martori la discuția prefectului cu Cosmâncă au fost senatorul Adrian Popescu-

Văcăroiu a venit la

Opoziția a depus moțiunea de cenzură la Birourile permanente Pagina

Ziarul ZIUA are exclusivitatea unor depoziții stupefante furnizate de un senator din Comisia Decembrie 1989. Ion Iliescu a vândut țara sovieticilor. A fost o lovitură de stat. Iată dovada nr 13

La 23 decembrie 1989 Ion Iliescu i-a cerșit lui Gorbaciov o invazie sovietică

Generalul Ștefan Gușe a salvat România și a plătit cu viața

Motto

(...) Cel pe care duhul popular l-a poreclit Ivan Ilici n-a fost niciodată altceva decât un perestroikist întârziat. (...) Într-adevăr, în seara aceea (22 decembrie nr) Iliescu a venit însoțit de toată viitoarea sa echipă. Se aflau acolo, între alții, Silviu Brucan, Dan Marțian și Alexandru Bărlădeanu, oameni cu o îndelungată carieră comunistă. (...) Acum sunt convins că, exact în momentul acela, ceva din revoluția română a luat o turnură greșită, al cărei preț l-am plătit și îl mai plătim și azi. Reacția lui Iliescu, a lui Bărlădeanu și a lui Marțian Dan era reacția instinctivă a unor vechi activiști comuniști, care nu puteau înțelege și nu puteau accepta că ceea ce murea atunci nu era una dintre formele comunismului, ci însuși comunismul, în totalitatea sa. Bătrânii militanți nu-l mai tolerau pe Ceaușescu și doriseră să scape de el, dar acum încercau să zăgăzuiască mișcarea democratică între limite foarte stricte, compatibile, măcar temporar, cu menținerea structurilor comuniste fundamentale. (...) N-am avut decât un soi de regim comunist „liberal” de tip gorbaciovist, cu toate tendințele și tentațiile de regresie politică pe care un asemenea lucru le implică. (...)

Petre Roman, - „Libertatea ca datorie” (Editura Dacia, Cluj Napoca, 1994)



Depoziția generalului Ștefan Gușe (urmăre din numărul trecut)

„M-am speriat de urmări”

Valentin Gabrielescu: Cine oinera? (cine urma să contacteze Moscova?)
 Generalul Gușe: Credeți că la ora aceea gen Gușe îl cunoștea pe cei conducere?
 Valentin Gabrielescu: La cine gândiți acum?
 Generalul Gușe: Putea fi oricare din ei: fie președintele, fie Roman, eu știu? fie Militaru. Încă odată, nu vreau să fac afirmații gratuite. În momentul în care am văzut numai ideea de solicitare, efectiv m-au speriat urmările la ceea ce avea să se întâmple. Și atunci, eu am sunat Moscova, și asta e adevărat. Gen Mircea poate fi chemat și întregat. După aceea mi-a spus: „Domnule general, m-am speriat. Am crezut că-i sunați să-i chemați”. „Cum, așa crezi că-am ajuns?”. I-am întregat. Deci am fost sperat de această treabă și-am acționat.
 În plus, am raportat comisiei că în noaptea de 23, în localul Ministerului Apărării Naționale, am fost ajutat de atașatul militar sovietic, atașatul român-ungur, care, din păcate, mi-a dat niște

date cu stațiile pe care trebuie să le nimicim ca să terminăm cu terorștii și dacă avem nevoie de muniții l-am răspuns, foarte obraznic chiar, dacă crezi că armata română stă în lăzile de muniții care s-au tras, ai o părere proastă despre noi, despre apărarea noastră. Deci cei din Tratat m-au căutat. Cu ce scop, nu știu. Din cunoștințe, puțin de alții, dar adevărul este că m-au căutat. Și ceea ce m-a intrigat este că nu în rusește am vorbit cu ei. Erău lângă mine unii tineri. Din păcate, și plin de durere o spun, cei mai mari nu au fost lângă mine atunci. S-a vorbit românește. Cred că aveau la capăt de linie pregătit translator. Au fost deci aceste oferte de ajutor, inclusiv din partea aliaților. Că ele s-ar fi făcut sau nu, am fost dator să prezint. Că este așa, o pot dovedi cu acte. Cei care au tradus trăiesc, documentul a fost înregistrat RU, în minister, și se poate verifica.

„Ion Iliescu a vorbit cu Ambasada”

Valentin Gabrielescu: Ați vorbit dumneavoastră și le-ati spus că nu e nevoie. Cine le-a spus că e nevoie?

Generalul Gușe: Domnule Președinte, la ruși se putea vorbi din mai multe locuri, inclusiv de la Televiziune, poate. Noi aveam oricum legătura cu ei din mai multe birouri: al ministrului, al șefului Marelui Stat Major. De la Ambasadă, poate. Eu știu? De unde se putea vorbi? de la Direcția Operații...
 Valentin Gabrielescu: Cine a vorbit?
 Generalul Gușe: Eu știu că domnul Iliescu a vorbit cu Ambasada și chiar dumnealui a recunoscut că i-a informat și nu știu ce. Dacă a vorbit mai departe, ar fi păcat să vorbesc. Dar s-a solicitat ajutor. Asta în fața mea.
 Valentin Gabrielescu: Cine? Cui?
 Generalul Gușe: În echipă erau domnul Iliescu, domnul Voican, Militaru, Petre Roman.
 Valentin Gabrielescu: Și ce au făcut, domnule general?
 Generalul Gușe: Eu am impresia că a fost un cui pe undeva. Sa pare că totuși sovieticii nu acordau ajutor fără ca eu să zic ceva. Întrucât, în toate documentele existam totuși ca organism, ca om care trăiește. Semnătura în documentele astea oficiale aveau ministrul, Gușe și NC. De asta au fost ei obligați să mă

caute și am pus să se înregistreze, că nu se știe. Și bine am făcut.
„Iliescu, Voican, Roman, Militaru au solicitat ajutorul rusesc”
 Valentin Gabrielescu: Cine a vorbit ca să-i cheme în ajutor?
 Generalul Gușe: În fața mea n-au vorbit. În fața mea s-a solicitat să cerem ajutorul. Mie mi s-a solicitat să cerem ajutorul și eu nu am fost de acord. Cei care au solicitat era grupul de care v-am spus.
 Personal, și afirm cu toată răspunderea, nu ne era teamă de unguri, ci de ruși, care erau și în Ungaria, erau și la est. Nu mă refer la trupele ungurești. Mă refer la trupele rusești care staționau în Ungaria și care oricând puteau să facă o „Praga”, având în vedere că toate trupele armatei române erau imprăștiat în fel de fel de orașe și de misiuni, fărâmițate pe obiective. Ori, în această situație, orice militar gândește că poate avea loc foarte ușor o agresiune împotriva unei țări. Gândindu-mă la treaba asta, am lucrat chiar la o hartă, care din păcate a dispărut acum, împreună cu col Gheorghe. Harta acoperea frontiera de vest. Harta am lucrat-o, nu din planurile pe care le aveam la minister, unde ar fi fost locul meu, ci din reconstituiri. Am reușit să reconstituim niște aliniamente, direcții și itinerarii. Am planificat chiar ocuparea lor de către trupele care se aflau atunci în Banat și Transilvania. Asta în caz că ar fi fost o agresiune.

Depoziția generalului Ion Hortopan

Di președinte Iliescu a dat un telefon în URSS

Di, Gabrielescu - Dle general chiar ultima întregbare: ați auzit dumneavoastră o discuție relativ la posibilitatea să chemăm trupele sovietice să ne ajutăm în situația aceea? Dar pe cine să ne spunem?
 Di, Hortopan - Da în momentul acela greu, pe 23 s-a făcut o intervenție în URSS. S-a dat un telefon.
 Di, Gabrielescu - Cine?
 Di, Hortopan - Di, președinte Iliescu.
 Di, Gabrielescu - De unde știți?
 Di, Hortopan - Am fost de față.
 Di, Gabrielescu - Rusește sau româneste?
 Di, Hortopan - Rusește.
 Di, Gabrielescu - Știți rusește?
 Di, Hortopan - Nu știu rusește.
 Di, Gabrielescu - Atunci de unde știți ce

a vorbit domnul Iliescu?
 Di, Hortopan - Mai erau cei dintre ai noștri care știu.
 Di, Gabrielescu - Cine erau?
 Di, Hortopan - N-aș putea să vă spun. Și s-a considerat că armata nu e în stare să rezolve problemele. Deci în momentul acela de dezechilibru și de zarva care era.
 Di, Nicolaescu - La ce oră era treaba asta?
 Di, Hortopan - Către 21,00.
Cred că a vorbit cu Gorbaciov
 Di, Gabrielescu - Din minister a vorbit.
 Di, general ați fost de față?
 Di, Hortopan - Da.
 Di, Nicolaescu - Ce dată exact?
 Di, Hortopan - 22 spre 23 seara, la ora 21,00.
 Di, Gabrielescu - Știți cu cine vorbea?

Di Hortopan - Cred că cu Gorbaciov a vorbit. Rusește.
 Di, Gabrielescu - Cine mai era acolo?
 Di, Hortopan - Gen Gușe, Stănculescu, ba nu, Gușe nu era, Pe 23 a fost, domnule senator.
 Di, Nicolaescu - De aia vă zic să fiți atent la dată.
 Di, Hortopan - Pe 23 seara. Noi toți cei care am fost acolo, generalii, ne-am opus și am spus că nu este nevoie, că nici puteam să rezolvăm problema.
 Di, Gabrielescu - Ați avut o discuție acolo?
 Di, Hortopan - Nu; ne-am opus când l-am raportat dănsului.
 Di, Gabrielescu - Cine a luat parte la discuție?
 Di, Hortopan - Gen Gușe, eu, Stănculescu, Chițac.
 (va urma)

